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Nota: Deberan contestarse la cuestion o el problema de cada uno de los blogues A
C, Dy E. Cada uno de los ejercicios sera valorado entre 0 y 2 puntos.

BLOQUE A

Cuestion A.- Un pescadero compra el martes de una semana 96 kgr de merluza y
kgr de anchoas y paga por ello un total de 1836 euros. El miércoles siguiente, pc
efecto de la crisis de las vacas locas, el precio de la merluza ha subido un 20 % vy «
las anchoas un 30 %. Ese dia, compra 40 kgr de merluza y 50 kgr de anchoas, y pa
total de 918 euros. ¢ Son los datos anteriores suficientes para calcular el precio ¢
merluza y las anchoas el martes? Si la contestacion es afirmativa, calcular dichos
cios y, Si es negativa, razonar por qué no se puede hacer dicho célculo.

Suponiendo que los precios del martes de un kgr de merluza y de un kgr de
choas es x ey, respectivamente, el precio del miércoles de un kgr de merluzay d
kgr de anchoas es de 1'2x y 1’3y, respectivamente.

Del supuesto anterior y con los datos del problema se plantea el siguiente sist
de ecuaciones lineales:

A%+ 65/ =918

96 x+ 130-y =1836  4&+ 65/ =918
40-1%+ 50-13y =918 4&+ 65/ =918

Resulta finalmente una ecuacion con dos incognitas, con lo cual el sistema
compatible indeterminado, por lo tanto:

Los datos no son suficientes para calcular el precio de los productos.
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4x+ 2y+2z=2a

Problema A.- Estudiar la compatibilidad del sistegm< ax+ y+z=1 en funcién
2x+ yt+taz=1

del valor de a. Resolver en los casos en que sea compatible indeterminado.

2x+ y+z=a
El sistema S es equivalente al siste®a, ax+ y+z=1 , cuyas matrices de coe-
2x+ y+taz=1

211 211 a
ficientes y ampliada son las siguientds=|a 1 1|y M'=|a 1 1 1|.
21 a 21 a1l

El rango de M en funcion de a es el siguiente:

211
IM|=|a 1 1|=2a+a+2-2-2-a&=-a’+&-2=0;a-3&+2=0
2 1 a
+ - + +
o= 39 8:3_ﬁ23_1:> o =1:a =2
2 2 2
Para {Z ; ;} = Rango M= Rango M'= 3= r? incdég = Compatible Determinado
2111
Paraa=1= M'=|1 1 1 1|={F, =F,}= RangoM'=2
2111

Para a=1= Rango M= Rango M'= 2< rP incég = Compatible Indeterminado

2112
Paraa=2= M'=|2 1 1 1|={C,=2-C,} = RangoM' =
2121
11 2
={c,,C,C}=1|11 1|= ¥ 4 1- 2-2-1=1#0 = RangoM'=3
121

Para a=2= Rango M# Rango M'= Incompatilke




Resolvemos en el caso de compatible indeterminado (a = 1), en cuyo caso el
2x+y+z=1

temaresulta serx+ y+z=1 , que es equivalente{g Xt y* Z_: 1.
_ X+y+z=1
2x+y+z=1

Por ser el sistema resultante de dos ecuaciones lineales con tres incognitas,
su resolucidén parametrizamos una variable, por ejemplo z, y resolvemos:

2x+y+z=1_ o _ ) 2x+y=1-Al 2x+y=1-) P
{x+y+z:1 = z=A= x+y:1—/l} CX—y= -1+ = X=0;;, x=03;

X+y=1-A;, y=1-4
x=0

Solucion: <y=1-4, OAOR
z=A1
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BLOQUE B

Cuestion B.- Describir una forma de hallar las ecuaciones paramétricas de un giano
se conocen tres puntos suyos (no alineados) de coordenAg@asa,, a,),

Bhb, b, b))y dc, ¢, c,). Aplicarlo para hallar la ecuacion del plano que contiene .
los siguientes puntos: A(2, 1, 0), B(0, 1, 1) y C(1, 0, 1).

Un plano puede determinarse por dos vectores linealmente independientes
estén contenidos en el plano y por un punto del plano.

0(0,0,0
Dos vectores contenidos en el plano son los siguientes:
= AB B A(h b B-(a a a)=(h-a b-a, b-a)
v A € A(g 5 9-(a a a)=(¢-a ¢-a, ¢-a)

De la observacion de la flgura se deduce(qae OA+ AP, pero el VeCtolAP es
la suma de los vectores y n , que son linealmente dependlentes de los vectores

y v, respectivamente, de tal manera qu= m+ n=A-u+u-v.

Teniendo en cuenta queP=(x v, z) y que OA=(a, a,, a,), la expresion vec-
torial OP = OA+ AP queda de la siguiente forma, que es la ecuacién vectorial del plan

7=(x vy 3=(a,a, a)+A-u+u-v;teniendo en cuenta los valores dey v :

n=( xy)z(a a g+1-(b- 38 b-a b-a)+u-(c-a c-a, ¢,-a),
de donde se deduce la expresion del plammr unas ecuaciones paramétricas:



y—az+/1bz +u(c,-a,)
e

+u(c, -a,

) x—q+/1(lq a1+ﬂcl al)
z= a+A(h

Aplicando lo anterior a los puntos: A(2, 1, 0), B(0, 1, 1) y C(1, 0, 1), seria:
u=AB=B-A=(01)-(2120=(-201)

v=AC=C-A=(10)-(210=(-1-11)

S y=H0A-1- 4 = m=iy=1-u

X=2-2A-1-u X=2-2A-u
7T_
z=0+1-A+1-u z=A+u
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Problema B.- Se considera el punto P(1, 2, a), donde se suporer@ye/ el plano
n=x+y+2z-3=0. Hallar las coordenadas del punto simétrico de P respecto 0
plano .

P(1, 2, a) Un vector normal der es n =(1, 1, 2).
7l La recta r es la que pasa por el punto Py
Q es perpendicular al plano, por lo cual su vector
director pude ser el normal del plano, y enton-
x=1+k
cesir=<y=2+k .
P'(x, Y, 2) z=a+2k

;
Un punto genérico de la recta r puede sel

Q1+ k, 2+ k, a+2k).

El punto Q, interseccion del planp con la recta r, tiene que satisfacer las ecua
ciones de ambos, por lo tanto:

T= X+ y+22-3=0

Q1+ k, 2+ Kk, a+2k)} = (& K+(2+ K+ 2a+ x%)-3=0 ;;

*k+ 2k+ 2+ £4- 3= 0;;6k+ 2a=0;;3k+a=0;; k=-

wlo

=

a a 2a 3—-a 6-a a
= Ql--,2-—,a-~— |, Q—F, —— =
Q( 3 3 3) Q( 3 3 3)

Para que P’ sea el punto simétrico de P con respectbeme que cumplirse que:

3 3 3

(3— a3 6- &6 &Sﬂ:(Sx—:% a 3y-6+a Sz—aj y
’ 3 3 3 )7



(- a- a- 29=(3x% 3+ a 3y-6+4a 3z-a) =

3-2a 6-2a

P-(

3 ' 3

3x-3+a=-a - X=
3y-6+a=-a - y=
3z-a=-2a - z=-2

3

3
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BLOQUE C

Cuestion C.- Se considera una funcion f derivable en un punto x = a. Escribir la ec
cion de la recta tangente en dicho punto. ¢ Cual es el significado geométrico de d
recta? Encontrar la ecuacion de la recta tangente a la fufigidm x* +16 en un punto

genérico X = a. ¢ Alguna de dichas rectas pasa por el punto exterior de la curva P(0,

Consideremos la funcion f de la figura,
continua en el punto A, de abscisa a. Se deno-
mina tasa de variacion media de un intervalo
cerrado [a, b] a la expresion:

YA

TVM[a, b] = w o)

La TVM][a, b] es la tangente o pendiente
\a | de la secante de la funcion f que pasa por los
f(a) punto Ay B.

bz bib )(=

QA

La derivada de una funcién en un punto
es la tasa de variacién instantanea de la funcidn en ese punto, o sea, es el limite cuc
b — a de la fraccién (1). Si hacemos el cambio de variable b - a = h, queda finalment
la expresion de la derivada, que se expresa como sigue:

(7))

lim  f(a+h)- f(a)
h-o0 h

La interpretacion gréafica de la derivada de una funcién en un punto puede ded
cirse de la observacion de la figura: cuando b tiende a a (h tiende a cero), el punto B
tiende a aproximarse infinitamente al punto A, con lo cual la secante tiende a confun
se con la tangente; es decir:

La derivada de una funcién en un punto es la tangente de la funcién en ese puntc

La recta tangente a la funciof(x) = x* +16 tiene como pendiente genérica el
valor de la derivada para x = a:

f(¥3=3% = m= f(gd=3a2=m
El punto de tangencia efa)=a® + 16 = Qa, a°® +16).
Sabiendo que la recta que pasa por un punto conocida la pendiente viene dad

la ecuacion:
y- y=n{x-%)= y-(a®+16)=33(x 9 ;; y- & -16=3a’x~3a’;



Recta tangente:t= 32 x- y+ (16- 2a°) = 0.

Dependiendo del valor de a existen infinitas rectas tangentes; de todas ellas |
por el punto P(0, 0) la que cumple la condicithr 22° =0 ;; a° =8 = a=2.

Para a = 2 la recta tangente es la siguientel2x-y =0
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Problema C.- Se define la funcion f(x) mediante la formé(a) = X’ e™. Estudiar los
maximos y minimos locales de f(x). ¢ Tiene algun tipo de asintotas la funcién f(x)?

x° 6X & - xX-e _6x-x°_ x*(6-x)
f = f' = = = =f'
(X) o () (ex )2 o o (x)

x° (6-x)

f'(x)=0
M=0=*"

=0= ¥(6-%x=0;;x=0;;%x,=6

Teniendo en cuenta que el dominio de la funcion es R:

Para = {X<O} = f'(x)<0 = Decrecient : (—co, 0)0 (6, + )

X>6

Para = 0<x<6 = f'(x)>0 = Creciente: (0, 6)

f(x) = 6X5€: X (gx—x) = f(x)= (30% - 6%) (é;)‘z X (6-x) e _

_ @é(30¢ -6 -6x° +x°) _ ¥ —12¢ +30x* _ x*(x* - 12x+30)

= (ex )2 v = " (x)

eX

f(6)= o8- 6162'6+ 3.6 .eg_ %) <0 = Maximo relativo para x =6

f(6):%:(g] 0115 = Max.(6, 115

Las asintotas pueden ser horizontales, verticales y oblicuas.
Horizontales: Son los valores de y cuando x tiende a mas infinito y a menos infinito:

lim lim X8 _ lim 6x°
f(x)= = =% — Indet = (L'Hopital) = =

lim
=2 = In det = (Reiterando L'Hopital) = LX =X
0 X —» +ocoe 00



_ [im x6_ 00
y= Z =

— = -0 =c0 = No hay mas asintotas horizontales.
X —» —o0 & e

Verticales: Son los valores de x que anulan el denominador.

& =0:; xOR = No existen asintotas horizontales.

Oblicuas: Solamente tienen asintotas oblicuas las curvas racionales cuyo humerado
ne por grado una unidad mayor que el denominador. Ademas, si una funcion tiene ¢
totas horizontales no puede tener asintotas oblicuas.

No existen asintotas oblicuas.
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BLOQUE D

Cuestion D.- Enuncia la Formula de Barrow para el calculo de integrales definid

2
Aplicar dicha formula para encontrar el valor de la integltay' L

o xrg)

El enunciado de la regla de Barrow es el siguiente: “Si f(x) es una funcion conti
nua en el intervalo [a, b] y F(x) es una funcién primitiva de f(x) en dicho intervalo, en-

b
tonces se verifica la siguiente igualdad( ¥ - dx= F(b)- F(a)".

- dx es el siguiente:

El valor de la integral indefinidz = jm
1 _ A B _ Ax+3)+B(x+2) _ Axt3A+Bx+2B _
= + = = =

(x+(x+3 x+2 x+3  (x+2)(x+3) (x+2)(x+3)
_ ( A+ B)x+(3A+2B) A+B=0] -2A-2B=0 I
T (x+9x+3) 3A+ZB:1} 3A+ZB:1} = Azl B
B 1 R S T g B _ x+2:
z_j—(x+2)(x+3) dx_jx+2 dx jx+3 dx= L| x+2|-L|x+3|=L X+3‘ Z

Sustituyendo en el valor de I:

2 2
|:I;.dxz |_X+2 :L2+2—L1+2:LE—L§:L(E:§j:

 (x+2)(x+3) x+3[], 2+3 1+3 5 4 54
:|_1_6:|
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Problema D.- Las rectag= y-8x=0 y r, = y-x=0 limitan junto con la curva de
., 24 . L g . .
ecuaciony :TZ un recinto plano. Trazar un esquema grafico de dicho recinto y ce
X

cular el area de la parte del recinto situada en el primer cuadrante del plano, medi
una integracion adecuada.

Las rectassry r, son afines, por lo cual se cortan en el origen de coordenadas.

Los puntos de corte de cada una de las rectas con la curva pertenecientes a
mer cuadrante son los que se subrayan de los siguientes:

24

y:

x+2 | 24 _ g 524 &+ 18 ;; &+ 1&-24=0;; X*+2x-3=0 ;;
y—-8x=0 X+2

=1- A 8
(oo 2tar12 _-2+J16 _-2+4 _ % AL 8
2 2 2 x,=-3 - M(-3 -24)

y= 24

x+2 | _ 24 =X ;;24= X+ 2X ;; X+ X-24=0 ;;
y-x=0 X+2

x, =4 - B(4 4)

_-2t4+96 _ - 2¢4/100 _-2+10 _
2 2 ” x,=-6 - N(-6, -6)

La representacion grafica, aproximada, de la situacion a estudiar es la siguient

£y

Xy ¥



De la observacion de la figura, el area pedida (sombreada), es la siguiente:

_ t 24 ‘ [8x] 3]
S—J;8x-dx+J1’X+2-dx—J;x-dx—{TL+24-[L|x+2|]1—{7}0_

= 4 6 24{L 6—L3—(8—0):4+24Lg—8: A612-1) * =S

*kkkkkkkkk



BLOQUE E

Cuestion E.- Se sabe que el dominio de definicion de la funciéon F(x) es el interv
[1, 9]. Hallar, de forma razonada, los dominios de definicién de las siguientes func

nes:G(t) = F(%) H(Y) = F(©) y J(t)=F(2a-2)

X = 1"3t X::9 —>t-—"%§
cl)=F 2] = 2 - pe)=|-L -Y
2 t:1—2x 1 37 3
:1—>t:_—
3 || x 3
X5:t2 X= 9 —>t :'+3
H{)=F(?) = = D(H)=[-1-40[1 3
t=+Jx| x=1, t=+1

X = 2t_.l X = 9 -1 ::5
Jt)=F(2-1) = = D(J)=[1 g
=Xt I x=1.1t=1
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Problema E.- En una reunion hay un conjunto de personas, se saludan todas entre
cepto una de ellas que Unicamente saluda a cuatro personas. Sabiendo que el ni
total de saludos es igual a 109, calcular el nimero de personas que se encontrabar

reunion.

Supongamos que x es el nimero de personas que hay en la reunion, de las c
(x — 1) se saludan entre si.

El nimero de saludos entre las (x — 1) personas es el niumero de combinaci
binarias sin repeticion que pueden formarse; es decir:

x—1j_ (-1 (k=1 (x=9 - (x=2) - (x=3) _

N=Cp.z :( 2 ) [(x-9-2r-21 (x-3r-2 (x-3!-2

_(x=19-(x-2) _

2

Teniendo en cuenta que la persona excluida realiza 4 saludos y que el tota
saludos es de 109, seria:

(x—])é(x—2)+ 4=109 ;; (x—])é(x—Z): 105 ;;(x- 3 «(x-2=210;

X — X=X+ 2 210;:x* - X-208=0

y = 3V 9+832 _ 3£+841 _ 3129::>
2

=16 ;; x, =-13
5 5 X 2

La solucion x = -13 carece de sentido légico.

El nimero de personas que hay en la reunién es 16.
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